

AÑO II.

REDACCION Y ADMINISTRACION:  
Calle de la Abadia, 3.

Gandia 2 de Julio de 1882.

COLABORADORES:  
Todos los suscritores al periódico.

NÚM. 79.

**EL ESTÍMULO CIENTÍFICO.**

Mientras en nuestra poblacion todo progresa, todo adelanta, todo se desenvuelve, la Sociedad del Estímulo Científico, institucion que, como su nombre indica, tiene por mision el cultivo del noble y elevado fin científico, permanece estacionada, con una vida que por su languidez y debilidad se asemeja en mucho á la muerte, y que verdaderamente contrasta con aquella vida laboriosa, fecunda y enérgica que hace algun tiempo disfrutaba, merced á las brillantísimas discusiones sostenidas con lucidez por algunos de sus sòcios de clara inteligencia y de elocuente y fascinadora palabra.

¿Qué causas, pues, influyen en la decadencia, en el letargo, en la postracion que está experimentando esa Sociedad que tanto renombre, que tanta gloria y que tanto esplendor podia dar en su día á nuestra pujante y hermosa ciudad y que ya se lo dá de cierta manera cuando es conocida hasta en el extranjero y figura en los diccionarios? Diráse quizá por alguno que una de las causas que motivan esa inercia es la poca utilidad que segun él presta dicha corporacion. Estoy muy lejos de creer que tal sea el parecer de los ilustres sòcios que la componen, porque semejante aserto no merece los honores de la refutacion, siquiera esa refutacion hubiera de ser hecha por persona de tan escasos conocimientos y de tan poca valia como la que escribe estos mal trazados renglones. Solamente diré al que tal opine que si por utilidad entiende ganancias materiales, que se quede con su mezquina y baja opinion, porque nosotros, al cultivar la ciencia, la miramos bajo un punto de vista, bajo un aspecto mas noble, mas espiritual, mas desinteresado. Pero si por utilidad entiende la mayor adquisicion de conocimientos y la perfeccion de lenguaje y bajo este concepto se la niega no ya al Estímulo Científico sino á todas las Sociedades de su índole, le diremos que olvida ó desconoce que por regla general todos los grandes hombres, y particularmente todas las eminencias oratorias, se han formado y han salido de las academias y de los ateneos en los que por medio de una continuada y laboriosa discusion han enriquecido su inteligencia embelleciendo al propio tiempo con escogidas y elocuentes frases su modo de decir, su expresion, su oratoria. Hay mas; hoy que muchos cargos de la Administracion del Estado se dan por oposicion y que andando el tiempo se darán todos los que de ella sean susceptibles, y sabiendo que en estas lides lleva gran ventaja el que con mayor facilidad se expresa, claro es que, negar la importancia y la utilidad de un centro, sea cual fuese su categoria, que es como la escuela práctica, digámoslo así, de la elocuencia, es negar la existencia de una cosa que todos vemos y que continuamente estamos experimentando.

Ahora bien; no siendo la cuestion de la utilidad ó inutilidad la que determina la marcha lenta y pesada del Estímulo Científico ¿lo será la económica? ¿estará el *quid* de la dificultad en la cuota que cada sòcio tiene que aportar para que dicha Sociedad pueda subsistir con decencia? En manera alguna; y al decir esto no hacemos otra cosa que hacer justicia á los entendidos miembros que la constituyen, pues teniendo en cuenta la nobleza de sus sentimientos, su amor á la ciencia y otras muchísimas prendas de que están adornados, creemos y sostenemos que jamás idea tan inferior y tan ruin puede haber cruzado por sus lustradas mentes y haber tenido albergues en sus ifrancos y levantados corazones.

La causa determinante, segun nuestro humilde parecer, la que verdaderamente influye en la parálisis que hace algunos días afecta gravemente á nuestra Sociedad, es, á no dudar, una mal entendida modestia ó un mal entendido amor propio, que hacen que muchos de sus sòcios, apesar de sus estensos conocimientos y de su profundísimo talento, no se atrevan á ocupar la tribuna para esponer con perfecta libertad y sin temor al *qué dirán* sus ideas y opiniones. ¿Y por qué esto? ¿Por qué, por causa tan baladi y de tan poca monta no hemos de tener el placer de escuchar esa palabra fácil, práctica y elegante que tanto distingue á los sòcios aludidos? ¿Por qué no hemos de admirar y contemplar aquellos escelentes pensamientos que en su mente germinan y que en mas de una ocasion hemos apreciado cuando en sus conversaciones particulares los han espuesto con aquella sencillez, con aquella naturalidad y con aquella lógica que entusiasman cautivando completamente nuestra atencion? Aparten dichos señores por un momento su vista de tales sutilezas y nimiedades y dirijanla hácia la Sociedad del Estímulo Científico y al ver que ésta está agonizando, próxima á morir por su vida raquítica y enfermiza, harán un supremo esfuerzo y aplicándole la escelente medicina que ellos poseen y que antes hemos enunciado al establecer la etiología de la enfermedad porque pasa dicha institucion, esta se regenerará, se reanimará recobrando una vida robusta, activa y vigorosa. Háganlo así, y merecerán nuestros aplausos y los de todos aquellos que algo se interesan por el bien y adelanto de Gandia; háganlo así, pues de lo contrario sobre ellos, y únicamente sobre ellos, pesará la responsabilidad de la desaparicion del Estímulo Científico, de esta planta que un día fragante, pura y lozana formaba parte del frondoso y ameno jardín gandiense y que hoy marchita y deshojada nadie se detiene á contemplarla cuando por su lado pasa, porque las flores que antes constituian su mas preciado adorno ya no embalsaman y purifican el ambiente, pues á sus corolas antes revestidas de hermosos y variados colores ya no les queda aquel perfume y aquella fragancia que deleitaban al observador trasladándole hácia un edén do relucian la gloria, la dicha y la felicidad.

Poderosos, poderosísimos elementos hay en la Sociedad del Estímulo Científico que con sus múltiples y valiosas fuerzas pueden colocar á éste en el elevado puesto que se merece con solo despojarse de ese mal entendido amor propio á que antes nos hemos referido, y teniendo por única meta de sus aspiraciones y por único ideal la ciencia y solo la ciencia, pues nada hay para mi mas pintoresco, mas sublime y mas admirable que la inteligencia humana averiguando, investigando y descubriendo la verdad y la razon de las cosas.

Mucho mas pudiera decir sobre el particular el autor de este articulo, pero basta ya con lo dicho para que se comprenda la recta intencion y los buenos deseos que le animan al escribir las líneas que anteceden, y para que estos puedan tener cumplida satisfaccion, propone que el digno presidente de la Sociedad ordene la convocacion á una reunion general en donde determine la marcha que en adelante ha de seguir dicha corporacion oyendo y armonizando las opiniones de los sòcios que á ella concurran.

F. ROMAGUERA.

Guauguaychú 23 Mayo de 1882.

Sr. Director de EL LITORAL.

Muy distinguido Sr. mio: En mi anterior correspondencia prometí á V. el continuar remitiéndole otras, dedicadas á reseñar algo de la fisonomía especial de estos países, y como segun cierto aforismo español, *toda promesa es deuda*, no tengo mas remedio que cumplir lo prometido, para rescatar aquella palabra empeñada, aunque al satisfacer tal acreencia lo haga con mas morosidad de la debida y en no tan buena especie cual V. y los benévolos lectores de ese ilustrado semanario merecieran.

Pero antes de entrar en materia se me ocurre, que tal vez la mayor parte de los bondadosos lectores de esa publicacion, al leer el nombre del punto donde están fechadas estas correspondencias se interrogarán á si mismos, con cierta estrañeza entre mezclada de curiosidad diciéndose:—¿qué pueblo será ese de nombre tan largo, raro y original, que nunca habíamos oido nombrar? ¿Será país de bárbaros, de nómadas, de indios ó de cristianos, ó qué clase de gentes habitará ese tal Gua-le-guay-chú?

Y aun que para ello tenga que faltar al método positivo racional, que naturalmente requiere, en esta clase de relatos, el principiar por el todo antes de entrar al detall de las partes, sin embargo, creo conveniente entrar primero en una especie de confidencia preliminar con los que tengan la paciencia de leer estas correspondencias, á semejanza de lo que ocurre casi siempre entre dos personas en los preludios de amistad, mucho mas si son del bello sexo, cuyas primeras expansiones, tendentes á establecer un primer contacto simpático, acostumbra versar sobre el origen y familia á que pertenecen, número de parientes y amistades, relaciones y posicion social y de fortuna, y sobre otras tantas particularidades, todas convergentes al mencionado fin, y á inspirarse recíproca confianza y mútua atencion.

Así, pues, desviándome como digo antes, de la forma espositiva debida, creo del caso empezar por decirles, que este punto llamado Guauguaychú, desde el cual van escritas y fechadas estas correspondencias, es uno de los principales pueblos, con título de ciudad, de la provincia de «Entre Ríos» la cual á su vez forma parte de la nacion llamada hoy «República Argentina» situada en la América del Sur, gran región que constituyó en otros tiempos uno de los mejores florones de la Monarquía Española, en aquella gran época en que sus extensos dominios permitieron á uno de nuestros reyes decir, que nunca en ellos se ponía el sol.—Palabras simbólicas del rango de grande que alcanzó en dichas edades nuestra patria España, y que siempre recordaremos sus hijos con el noble y patriótico orgullo que por tan justo motivo nos envanece.

Esta, dicha ciudad, fué fundada en el año 1783, bajo la dominacion española, en época del vireinato en este «Rio de la Plata» de D. Juan José de Vertiz, por el capitán Rocamora, encargado por aquella autoridad de la organizacion en pueblos de esta Provincia de Entre Ríos.

Dicha fundacion fué efectuada en el mencionado año, con solo ochenta y cinco familias, á las cuales aquel capitán donó terrenos delineados ya, para edificar sus casas. Siendo hoy, en el corto espacio de tiempo transcurrido desde aquella fecha, que es un siglo escaso, una ciudad importante, que contiene en su casco y suburbios mas de trece mil habitantes, y otros quince mil en la dilatada campiña de su jurisdiccion, de una estension de cuatrocientas leguas cuadradas, formando entre todo un departamento de la provincia, habitado por mas de veinte y ocho mil almas.

Si siguiendo la costumbre tan usual en los conquistadores españoles y fundadores de pueblos en estos países, de designarlos con nombres de santos, fué éste bautizado con el de «San José de Guauguaychú» por hacerse su edificacion á orillas de un riachuelo poblado así por los indigenas indios, anteriores pobladores de estos territorios, con cuyo nombre fué designado por espacio de unos cuantos años en toda clase de documentos, tanto públicos como privados, pero siendo ese nombre de pila tan largo y tan complicado, es muy probable, que la tendencia á hacerlo mas simple y fácil lo ha ido acortando con el tiempo, y por aquello de que la costumbre llega á adquirir fuerza de ley ha quedado reducido al solo nombre indígena de «Guauguaychú» igual al del riacho que lame sus plantas, y del cual lo habia tomado antes de ser mas calificativo. Este riachuelo, que es navegable para cierto calado, sirve ademas de puerto á la ciudad, poniéndola en comunicacion fluvial con el gran «Rio Uruguay», de cuya barra distamos solo como unos tres leguas.

Respecto al origen y raza de los primeros habitantes fundadores de este pueblo dire: que muy po-

cos eran españoles nativos; que la mayor parte eran, sí, oriundos de españoles: unos conservando la raza pura y otros ya mestizos participando de la sangre indígena; que otra buena parte eran todavía indios de sangre pura, y algunos, aunque pocos, originarios del África, con algun mulato, resultando de los cruzamientos de los tipos europeo é indio con dicha raza negra ó etiope.

Entre los habitantes actuales hijos del país, el tipo dominante en el pueblo es ya el europeo ó caucasiense, y en la campaña, que es así como se designa por acá el campo ó la campiña, es el mestizo, producido de los cruzamientos de la raza blanca con la indígena americana, pudiendo, sin embargo, asegurarse, que en cada nueva generación predomina mas el tipo caucasiense, tanto por la inmigración continuada en el país de europeos que lo representan, y que entrelazándose con el tipo mestizo aumenta los grados de sangre blanca en dicha raza, cuanto porque según opiniones científicas es mas preponderante y mas fecunda que la raza pura india americana, por cuyas causas se cree, que mas ó menos tarde quedará ésta estinguida y absorbida del todo por aquella. La raza africana, vestigio de los esclavos traídos en otro tiempo á estos países, vá también desapareciendo dia en dia, absorbida en parte por los cruzamientos con la india y mestiza, pero mas aun, según aseveran hombres de ciencia, por enfermedades y falta de reproducción en su tipo puro, siendo también, según parece, destinada á desaparecer, dejando solo como posteridad algunos mulatos, que cada dia perderán mas de su sangre al cruzarse con las demás.

Pero á la formazon del número de habitantes, mas arriba indicado, que contiene el casco de esta poblacion, contribuimos también, conjuntamente con los hijos del país, cuya raza y origen acabamos de especificar, una gran cantidad de extranjeros europeos nativos, cuyo número y clasificacion según se calcula hoy es el siguiente: Italianos 1500, españoles 800, franceses 600, Suizos, 200, alemanes, austriacos é ingleses 150 y varias otras nacionalidades 50, advirtiendo, que entre los españoles la mayor parte son procedentes de las Provincias Vascongadas, Islas Canarias y Galicia, habiendo algunos catalanes, Baleares y andaluces, muy pocos castellanos y valencianos y menos aun de las otras provincias de España.

En la campaña habitan también varios extranjeros europeos, cuyo número no se conoce con tanta exactitud como en el pueblo, pero que se calcula que no pasarán mucho de unos mil entre todas las nacionalidades.

Las autoridades de la ciudad son las siguientes: Un Jefe político, una municipalidad, Un Juez de paz y varios alcaldes de distrito, procedentes del poder provincial: Una capitania de puerto y la aduana dependientes del poder nacional, así como las administraciones de correos y telégrafos, que nos ponen en comunicacion con el resto del mundo.

Los extranjeros estamos representados por los vice-consulados y agencias consulares de varias nacionalidades.

Edificios públicos importantes no hay ninguno, pues la Jefatura, la aduana, dos edificios para escuelas, un mercado público, un teatro y un hospital son los únicos de tal carácter y todas son edificaciones muy modestas. Solo la iglesia que está en construcción sería un edificio elegante y de alguna importancia si se concluyera bajo el mismo plan que se principió, pero ha de ser bastante difícil, pues está abandonada hace años dicha obra despues de haberse invertido 30 ó 40 mil duros en ella, y faltando gastar lo menos otros 50 mil mas para su conclusion, cuyos no se sabe de donde podrán sacarse.

Hay en el pueblo las siguientes sociedades: un casino ó club recreativo, con un brillante salón para baile, ha habido otro de artesanos que se disolvió hace algun tiempo; tres asociaciones musicales; otra sociedad protectora de la educacion con una biblioteca popular, dos asociaciones de socorros mútuos, una de italianos con un elegante edificio propio y otra de franceses; una sucursal española de la sociedad que sostiene el hospital español en Buenos Aires; una Logia masónica y dos sociedades de señoras dedicadas á la beneficencia y caridad.

Hay cuatro imprentas por las que se publican otros tantos periódicos políticos, de los cuales dos salen tres veces por semana y los otros dos solo dos veces, casi todos de formato doble que EL LITORAL además de otro periodiquin semanal redactado por jóvenes, con tendencias de literario.

Contiene el pueblo 3 hoteles, 15 fondines, varios cafés y confiterías con 12 á 15 billares, 3 molinos y 2 asenaderos á vapor, 160 tiendas, almacenes y pequeños negocios que espandan ropas mercadería, comestibles y bebidas, en fin, entre todas las casas dedicadas á comercio, industrias, artes, oficios y diversiones se calculan mas de 500; siendo el total de casas edificadas en la poblacion de 1650, y calculándose en unos seis quilómetros la estension lineal de las calles ya empedradas, que son todas de 12 á 15 metros de anchas.

Pero observo, que esto que clasifico al principio de una especie de confidencia preliminar se ha convertido en un relato ya demasiado largo y pesado, por lo cual lo concluyo ya de una vez, despidiéndose de V. y de los ilustrados lectores de EL LITORAL, hasta mi próxima y subsiguiente carta S. S. S. FRANCISCO BUADA.

Oliva 1.º Julio de 1882.

Sr. Director de EL LITORAL.

Mi caro amigo: Me pide V. para su ilustrada publicacion algunas noticias referentes á intereses materiales de esta populosa é importante villa, y atento á la honra que en ello me dispensa V., procuraré complacerle del mejor modo que me sea posible, atendidos mi insuficiencia y el corto tiempo de que puedo disponer.

Por hoy, y aun temiendo no alcanzar el ajuste del próximo número, solo le diré: que las cosechas de este término no se presentan mal este año, pues la de seda, aunque corta en la avivacion, ha dado sorprendentes resultados, contándose de algunas añadas que han producido hasta 5 arrobas de capullo por onza de simiente: cifra casi fabulosa que hace recordar, con fruicion por lo que fueran y con dolor por lo que han dejado de ser, aquellos dichosos tiempos en que tan rica produccion constituia la principal cosecha de esta provincia.

Las demás cosechas recolectadas hasta de ahora, como las de cereales y patatas, también han sido buenas, principalmente la de trigo por sus rendimientos y excelente granazon, circunstancias que no son frecuentes en este término.

Los viñedos, cuyo aspecto es inmejorable, ofrecen abundante fruto, haciendo presagiar una buena cosecha, si acontecimientos imprevistos no la desgracian.

El trigo se vende actualmente de 252 reales á 260 el cahiz, y las patatas á 1'12 pesetas arroba, haciéndose de éstas algunos cargamentos para Barcelona, Mallorca, y otros puntos, en buques de vela de poco porte.

Gracias al celo de los dignos Curas de Santa María y San Roque de esta Villa, han principiado los trabajos para el dorado del altar Mayor de su respectiva iglesia, estando ya bastante adelantado el de la primera, cuyo templete vá á sufrir una notable reforma, que, á la par que ha de embellecerlo mas y mas, le dará condiciones mas adecuadas á su objeto, toda vez que la reforma consiste en destinar el único nicho que contiene en su centro donde habia de colocarse el Sacramento, para la imágen de Santa María, patrona del templo, representada ahora por una alegoría ó bajo relieve, sobre la parte superior del altar, y colocar el Sacramento en un grandioso tabernáculo sobre la mesa de aquel, como aparece en la mayor parte de los templos.

A su tiempo daré á V. parte de la terminacion de dichos trabajos y de las particularidades que ofrezca su ejecucion.

La tempestad del último domingo no causó por fortuna ningun daño en este término.

Sabe V. que puede disponer de su affmo. y S. S. Q. S. M. B.

EL CORRESPONSAL.

## LA SUSCRITORA.

Otra vez nuestra bella incógnita nos hace el honor de remitirnos para su insercion unas lindísimas quartetas que, demandando consuelo, dirige á la Virgen en fórmula de Plegaria. No hay que negar que es una verdadera poetisa. Sentimos que las brillantes condiciones que en tal concepto reúne no nos las haga ver descorriendo el velo bajo el cual se oculta su nombre,.... su nombre que merece hoy como mereceria luego las mas justas alabanzas.

Anímese, pues, y puesto que no ha pronunciado sus votos debidamente autorizada para guardar su incógnito, sírvase dar á luz su nombre, al menos para EL LITORAL, que por ello no le han de faltar nuestros aplausos, mayormente cuando es indudable que ha de aparecer tras el telon la angelical figura de una mujer (siempre para nosotros cosa sagrada y respetable) que tiene puestos sus ojos en un hombre ingrato, y quien seguramente no guarda mas que hiel y vinagre en su indómito corazón para una tan bella y sentimental criatura, y tal la creamos, con las reservas convenientes, porque así nos lo ha manifestado.

Los redactores de este periódico se conducen mucho, muchísimo, de no poder proporcionarle algun lenitivo á sus penas, penas que son siempre dignas de respeto y admiracion; bien que la Virgen, á quien se dirige es toda consuelo y amparo de aflijidos: si algo pudieran ofrecerle, ese algo no podria ser más que un nuevo amor en sustitucion del perdido, y cuente que sobre este punto debe mediar una aclaracion y es: que no es fácil ocurra á nuestro deseo dado que los redactores llevan sobre sí el yugo conyugal en su mayoría y si queda alguno que otro cuyo ingreso en el gremio de referencia no se ha realizado aún, no guarda de amores ya más que el compás. Tome la linda suscritora en su verdadero sentido esta noticia, y vea si apesar de nuestra incompatibilidad, pudiéramos ofrecerle algo que diera con el término de sus desdichas.

Si no fueran tales, y solo para sus ensayos hubiera escogitado ese medio, porque le ofrece mas vasto campo, desearíamos proporcionarle otro camino. Puesto que tanto es dada al sentimiento nuestra amable colaboradora, quisiéramos verla en otro terreno: supóngase casada con el ídolo de sus amores y con un niño ó una niña, que á nosotros

nos es igual, de ese enlace; considérese, ya que todo son suposiciones, al lado de su cuna (la cuna del bebé) y háganos versos como aquellos de la especial predileccion del malogrado Selgas, particularmente parecidos al «¡Chist!» que debe conocer y que termina así:

Mas bajo..... no habéis tan fuerte;  
no turbeis su sueño blando;  
¡Sueñal! ¿qué estará soñando?...  
Callad, que no se despierte.

Pero si realmente padece y solo son desahogos del corazón, siga la senda que se ha trazado, porque al fin y á la postre Dios y la Virgen se apiadan siempre y procuran que nuestros deseos se vean cumplidos, haciendo, por supuesto, méritos para conseguirlos.

Hemos de ser francos, querida suscritora, y por ello no podemos menos de indicar una idea que en este momento nos ha asaltado, al leer ¡para casualidad! en la hoja del calendario americano del 27 del mes último, que rodando ha aparecido sobre la mesa de redaccion, la siguiente trova de D. Melchor de Palau, que dice así:

Las primicias le dí de mis amores  
y ella de hiel dejó mi pecho lleno;  
tal de la adelfa las pintadas flores  
en los lábios que besan sus primores,  
sientan ingratas su mortal veneno.

No, no es así; somos injustos. Debemos desechar la idea que nos ha sugerido la trova anterior. Una mujer que llora, una mujer que ama, y que llora y ama por su felicidad, que es como si dijéramos por el alma de su alma, tiene la razon siempre. Nos arrepentimos de haber dudado un momento: la maldita hojita, (no merece tanto, pero pase en obsequio á nuestra colaboradora) tiene la culpa. ¡Queda rasgada!

Debemos, pues, hacer votos porque los deseos de nuestra amable compañera se vean cumplidos, y tanto es así, que desde luego y en los términos procedentes tenemos el honor de ofrecernos á su disposicion, y le besamos su linda mano.

Aquí tienen los queridos lectores nuestros las quartetas de referencia ó séase la

## PLEGARIA A LA VIRGEN.

¿No me oyes madre mia?  
¿Ya no atiendes mi oracion?  
¿No te inspira compasion  
Mi tormento, mi agonía?  
Tú fuiste siempre mi guía,  
El consuelo en mi afliccion:  
Y jamás tu proteccion  
Me negaste, madre mia.  
Tú eres la brillante estrella  
De fulgor puro y divino,  
Que reflejó en mi camino  
Con su luz mas pura y bella.  
Escucha, pues, Virgen pura  
Otra vez mi triste acento;  
Tú sola, mi sufrimiento  
Trocar puedes en ventura.  
No me dejes al rigor  
De mi suerte abandonada;  
¡Apíadate madre amada,  
De mi profundo dolor!

UNA SUSCRITORA.

*Post-scriptum.* Despues de escribir lo que precede á estos versos recibimos nueva atenta carta de nuestra distinguida amiga, porque ya la consideramos tal, y de ella—de la carta, entiéndase bien—deducimos que efectivamente no solo padece de amores si que también no puede ocultarlos y sus versos son buena prueba de ello.

Traslado á nuestro también incógnito suscriptor de Utiel.

Sentiremos dar un verdadero disgusto á nuestro par de incógnitos, pero allá vá:

Creemos que ambos á dos llevan faldas.

Y todas estas no pertenecen al género femenino y son, en verdad, de varios colores: las hay blancas, azules, encarnadas.....

¡¡¡Y negras!!!

X.

## LISTA

de los señores premiados en la Exposicion regional celebrada en esta ciudad en Octubre de 1881.

(Continuacion)

**Papelería.** Papeles escritorio, de fumar, embalajes, cartones, encuadernaciones, etc.

MEDALLA DE ORO.

D. Enrique Lozano, por sus trabajos caligráficos.  
D. José Casasempere é hijos, por papel fumar  
**La Innovadora**  
D. Facundo Payá Gisbert, por papel fumar.

MEDALLA DE PLATA.

D. Andrés Gras, por paisajes al oleo y dibujos.  
D. José Boscá Cortes, por papel fumar de euca-  
liptos.

## MEDALLA DE COBRE.

D. Facundo Paya Gisbert, por papel fumar.

MENCION HONORÍFICA DE SEGUNDA CLASE.

D. Facundo Paya Gisbert, por papel fumar.

**Cueros y pieles. Pielés, cueros curtidos, adobados, guarnicionero, etc.**

## MEDALLA DE ORO.

D. Tomás Laborda, por sus guarniciones.

D. Hermenegildo Segarra, por correas empalmadas con alambre.

## MEDALLA DE PLATA.

D. Tomás Gimenez, por pieles curtidas.

## MEDALLA DE COBRE.

D. José Puig Martí, por id. id.

**Muebles y trabajos en maderas. Ebanistería, Carpintería, trabajos tornero, etc.**

## MEDALLA DE ORO.

D. José Climent, por trabajos ebanistería.

D. José Boscá, por un neceser embutido de maderas y metal.

## MEDALLA DE PLATA.

D. Salvador Codoñer, por trabajos carpintería.

MENCION HONORÍFICA DE PRIMERA CLASE.

D. Carlos Urriols, por una puerta habitacion.

**Trabajos en metales ordinarios. Cuchillos, cerrajas, quincalla etc.**

## MEDALLA DE ORO.

D. Bautista Bas, por telas metálicas.

## MEDALLA DE PLATA.

D. Fidel Cucart, por trabajos cerrajería.

D. Juan Pedro Castellote, por objetos fundidos bronce.

## MEDALLA DE COBRE.

D. Manuel Tomás, por objetos fundidos hierro, y tubos para aguas.

MENCION HONORÍFICA DE PRIMERA CLASE..

D. Andrés Marzal, por trabajos en hueso.

**Trabajos en metales preciosos. Platería, galvanoplastia, etc.**

## DIPLOMA DE HONOR.

D. Miguel Orrico, por objetos platería.

## MEDALLA DE ORO.

D. Salvador Oller y Hermanos, por objetos de platería dorados, galvanismo, y bisutería de oro.

**Productos cerámicos. Ladrillos, azulejos, mosaicos, etc.**

## DIPLOMA DE HONOR.

D. Miguel Nolla, por mosaicos.

## MEDALLA DE ORO.

Fábrica de azulejos de Fuente Encarroz, por azulejos.

## MEDALLA DE PLATA.

D. Simon Aparisi, por trabajos marmolista.

D. Francisco Soler, por id. id.

MENCION HONORÍFICA DE TERCERA CLASE.

D. Vicente Bello Hurtado, por frutas de cera.

**Industrias químicas y perfumería. Colores, esencias, jabones, jarabes, bujias etc.**

## DIPLOMA DE HONOR.

D. Pascual Mampoy, por el cultivo del eucalipto, y extracción de los productos de este.

## MEDALLA DE PLATA.

Sres. Gregori Hermanos, por limonadas gaseosas.

D. Ignacio Martínez, por jarabe cortezas, y naranjas ágrías.

(Se concluirá)

## NOTICIAS

Leimos en *Las Provincias* de Valencia correspondiente al día 27 último:

«El fiscal de la Audiencia ha emitido ya su dictamen en el expediente de segregacion del lugar de Barig del juzgado de Alcira y su union al de Gandía, siendo su opinion favorable á lo que solicitan los vecinos de Barig, por juzgarlo beneficioso, no solo para éstos, si que tambien para la administracion de justicia.»

Y con posterioridad á esa fecha dice tambien *El Mercantil Valenciano*:

«La sala de gobierno de la Audiencia ha aceptado lo propuesto por el señor fiscal, por via de informe, respecto á la segregacion solicitada por el pueblo de Barig del distrito judicial de Alcira.»

De un momento á otro se remitirá el expediente incoado con este motivo al ministro de Gracia y Justicia para su resolucion definitiva.»

Damos nuestra enhorabuena al pueblo de Barig, porque al fin parece serán atendidos sus justos deseos y nos la damos nosotros mismos tambien porque, como defendimos en tiempo oportuno, parece regular que dicho pueblo debiera pertenecer, como perteneció en otra época, á este distrito judicial, pues se encuentra en las mejores condiciones para ello. De desear es que el Excmo. Sr. Ministro de Gracia y Justicia resuelva el asunto de acuerdo con lo informado.

Importante. Sabemos por conducto fidedigno, que la Sociedad *Crédito general de ferro-carriles*, ha dado á uno de sus Ingenieros el encargo de estudiar la posibilidad de construir un ramal de ferro-carril de via ancha que partiendo de esta ciudad vaya á enlazar en el punto mas conveniente con la proyectada via de Játiva á Alcoy. Al efecto, el Ingeniero Director de dicho ferro-carril D. Rafael Yagüe, acompañado del Ayudante D. Manuel Leon, recorrieron dias atrás el trayecto que media entre el Condado de Cocentaina y la huerta de Gandía, buscando un paso por la cuenca del Serpis. Lo intrincado de aquel terreno, y las enormes dificultades que presenta este paso, les ha hecho dirigir investigaciones por el *Coll blanc* y el *Coll de llautó* hácia el Valle de Albaida, por donde creemos realizable tan importante pensamiento.

No desmayen en su propósito, y tengan presente que EL LITORAL estará siempre á su lado, dispuesto á prestarles su débil pero decidido apoyo.

Ha sido nombrado Juez de primera Instancia de este partido D. José Esteban Quilez.

¿Cuándo se dispone que los municipales cambien de uniforme?

No es propio el tal de la estacion que atravesamos, á no ser que haya quien crea que los individuos del mismo sean chuletas..... para asar.

Un encargo, á propósito, al jefe de los referidos: que haya un poco mas aseo, policia y limpieza..... Y de cuando en cuando alguna revistilla.

Rogamos al Alcalde pedaneo del Grao que disponga se arregle lo antes posible el camino que conduce á la playa desde la plaza de Oriente, para que no tengamos que lamentar desgracias que será muy fácil sucedan si no se hace lo que reclamamos. Ya que no hemos conseguido que se haga el camino nuevo tan necesario, que arreglen el antiguo.

Hemos podido observar que el camino del Grao se halla obstruido en su mayor parte por montones de gruesas piedras que impiden puedan pasar dos carruajes á la vez. Esto á la vez que embaraza el tránsito público y se halla terminantemente prohibido en el artículo 101 de las vigentes Ordenanzas Municipales, puede dar ocasion á algun vuelco ú otra parecida desgracia, por lo que pedimos desaparezcán desde luego.

Por la razon antes apuntada debe tambien desaparecer el andamio levantada en el camino del mar para revocar la casita de recreo de D. Pedro Lapeyre, ó prevenir á este señor que dentro de un término perentorio termine los trabajos que ocasionaron el levantamiento del espresado andamio, pues creemos ya es hora desaparezca atendida la fecha en que se levantó.

Segun noticias los certámenes públicos verificados tanto en el Colegio de Escuelas Pias como en el dirigido por las Hermanas Carmelitas y los de la maestra de escuela pública de niñas, han sido lucidísimos, pero sentimos no poder dar, como en otras veces, detalles sobre ello, pues ignoramos el día que se habian de celebrar del que hubiéramos tenido noticia á recibir la mas pequeña invitacion.

Se nos ha dicho que la exposicion de labores instalada en el Colegio de las Hermanas del Carmen estará abierta al público hasta el lunes por la tarde.

No tememos pecar de importunos pidiendo constantemente nuevas reformas para Gandía, pues que este proceder es hijo del interés grandísimo que nos inspira nuestra ciudad natal. No se estrañe pues, que uno y otro día llamemos la atencion de nuestro ilustre Ayuntamiento, insistiendo en la necesidad de recorrer hasta el fin la senda del progreso.

Cercada gran parte de nuestra ciudad por el Serpis, los vecinos de toda la estensa zona que con él linda, se ven obligados á recorrer para salir al campo gran distancia, que alarga considerablemente la necesidad de ir á buscar la mas próxima salida de la calle de San Pascual.

No pretendemos, porque esto es imposible por hoy, que se haga una salida en la calle de la Llimeira á través de rio: pedir y proponer semejante cosa seria perder el tiempo lamentablemente. Pero sin esto, creemos que puede evitarse en gran parte el inconveniente que sienten los vecinos del barrio aludido.

El proyecto de abrir un boquete frente al camino

del mar, satisface por completo las necesidades que motivan este suelto, y debería llevarse á efecto sin vacilaciones. La espropiacion que para ello hay necesidad de hacer, no ocasionará grandes desembolsos al municipio puesto que el importe de aquella, segun versiones que hemos oido, lo abonarian aun con satisfaccion los vecinos de aquellas calles que mas beneficio logran con la reforma.

Continúan paralizadas las obras del puente del ferro-carril sobre el Serpis, y seguramente no se emprenderán de firme hasta cuando cese la avenida del rio, lo cual es probable ocurra dentro de breves dias.

Mañana empezarán los trabajos del puente sobre el rio de San Nicolás que une los dos caserios que forman el Grao de Gandía, y segun noticias estará terminado antes de dos meses.

Lo celebramos.

¿Y el pozo que indicamos se hiciera para desecar el hoyo del Matadero?

Que si quieres... ¡Ni por esas!

Si hay tercianas, si nos diezman las fiebres fardiarse que.....

Del pozo que para abreviar caballerías hay en la plaza de Oriente del Grao de esta ciudad se derribó la pila, y hoy sucede que por estar aquella en tierra salta el agua, y al par que forma en el suelo grandes charcos suele entrar en putrefaccion, proporcionando ello no solo un feo aspecto, si que tambien un pestilente olor. Debe esto remediarse y al mismo tiempo debiera tambien levantarse el brocal de dicho pozo, pues está muy bajo y podria zambullirse en él algun niño.

Habiendo empezado el derribo de la pared de la casa calle de Salelles que hace esquina á la Mayor, seria conveniente que el muy ilustre Ayuntamiento dispusiera que se acabase de echar el pedazo que queda, indemnizando al dueño de la misma lo que por espropiacion del terreno le corresponde, mayormente cuando ha de ser muy corta la cantidad á que ascienda el importe de aquella.

## REVISTA COMERCIAL

Pasado ya su periodo mas importante, de cada dia va disminuyendo la importancia del mercado por las menores cantidades de hortalizas que á él se llevan y los bajos precios que alcanzan su mayor parte.

Precios corrientes durante la última semana.

**Habichuelas tiernas:** A 1'50 pesetas los 12'50 kilogramos.

**Cebollas** A 0'25 pesetas los 12'50 kilos.

**Manzanas:** A 1 pesetas los 12'50 kilogramos.

**Melones:** Ya se han llevado algunas pequeñas partidas á 4'50 pesetas la docena.

**Patatas:** De 1 á 0'75 pesetas los 12'50 kilos.

**Picantes:** De 6 á 5 pesetas los 12'50 kilos.

**Pimientos verdes:** De 4 á 3'50 pesetas los 12'50 kilos.

**Tomates:** De 0'50 á 0'25 pesetas los 12'50 kilogramos.

Durante la última semana se han vendido en el mercado de hortalizas las siguientes cantidades.

66.250	kilóg.	( 5300 arrob.)	Habichuelas tiernas.
74.400	»	( 6.200 » )	Cebollas
52.500	»	( 4.200 » )	Manzanas.
62.500	»	( 5.000 » )	Patatas.
1.500	»	( 120 » )	Picantes.
46.250	»	( 3.700 » )	Pimientos verdes.
193.700	»	( 15.500 » )	Tomates.

Y se han esportado desde el día 24 al 30 de Junio las siguientes cantidades de hortalizas:

Por el Ferro-carril	311.000	kilóg.	(24.880 arrob.)
Por mar	112.000	»	( 8.960 » )
Por carros y cabs.	439.900	»	( 35.200 » )
Total	862.900	»	( 69.040 » )

## SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy: La Visitacion de Ntra. Señora y San Oton ob.

## Capilla de San Miguel.

Hoy domingo solemne funcion religiosa que los Congregantes de San Luis González consagran á su patron.

Á las siete de la mañana, solemne misa con orquesta y Comunion general para los asociados y demás fieles que lo deseen; estando encargado del panegirico del Santo el Sr. Director D. Salvador Monzó.

Por la tarde á las siete y media, saldrá una procesion que recorrerá las calles de de esta ciudad, y á la llegada á la Capilla, se cantarán por la orquesta los gozos de dicho Santo.

Imprenta de la Viuda de Jacinto Orts, calle de la Abadía, 3, Gandía.

## SECCION DE ANUNCIOS.

## TRASLADOS

El taller de ebanisteria de D. José Climent se ha trasladado a la calle de la Pescadería número 1

Se ha trasladado a la calle de Loreto esquina de la plaza del mismo nombre, la sastrería de D. Andres Urios.



TIENDA DE LA  
SANTÍSIMA TRINIDAD  
DE  
LAMBERTO ESTELA

Calle del Tosal, número 14,  
GANDIA.

Este nuevo y acreditado establecimiento de tejidos de seda, lana, hilo, y algodón, se recomienda al público por las inmejorables calidades de los géneros que continuamente recibe de las principales fábricas del país y extranjeras, y por sus ventajosísimos precios.

Grandes surtidos en lanas verano para caballero  
Alpacas lana para vestido de señora desde 1 y medio reales.

Estensa colección de percales para camisas.  
Gran variedad en zarzas y cretonas verano.  
Retortas desde un real.

Muselinas del Sol 1 y medio.

Y una infinidad mas de artículos a precios de fábrica.

## NOTA.

Se acaba de recibir la segunda remesa de los ricos *Cutres* para chambras, enaguas, pantalones y camisas finas, al infimo precio de 3 reales.

Tienda de la Sma. Trinidad

Tosal, 14, Gandia.

## HIERRO QUESADA

Unico reconstituyente para combatir todas las afecciones ocasionadas por debilidad y pobreza de sangre.

En un minucioso análisis químico publicado en todos los periódicos de medicina, está demostrado que el Hierro Quesada es mas rico en medicamento que el Bravais y todos los demas.

Fascos con cuenta-gotas, 8 rs. Dura dos meses. Farmacia del Dr. Quesada, Plaza de la Merced, número 7, y en todas las Farmacias de España.

## DINERO

D. Antonio Climent y Cuenca, que habita en la Plaza Mayor número 22 tiene encargo de colocar dinero a prestamo a un modico interes,

DE VINO DE  
PRECIOS DEL DE COSECHERO  
Para poblacion 2'75 ps. cántaro 18 cénts micheta.  
Para fuera 1'75 ps. cántaro

DEPÓSITO  
VINO DE VALDEPEÑAS.  
PRECIOS VALDEPEÑAS  
Para la poblacion 5 ps. cántaro 35 cs. mta.  
Fuera 4 pesetas cántaro.

COSECHERO  
Villanueva del Trapig, bajos, casa núm. 44.

GRAN DEPOSITO DE  
CAMAS DE HIERRO PEREZ VALENCIANAS  
DE VICENTE GRAS  
Calle del Tosal, núm. 5, junto a la botica.

Las hay doradas y maqueadas con gran variedad de elegantes dibujos y de todos tamaños, estando al alcance de todas las fortunas, porque, además de al contado, se venden a plazos desde 5 reales semanales.

En este almacén se encuentran también palanganeros y perchas de hierro

5, Tosal, 5, junto a la botica

SE VENDE  
en parcelas para solares, y a precios convencionales, el primer campo de la izquierda del camino del mar, situado al dorso de las casas del Prado de Valencia y frente a las de don Cristóbal Gonzalez. Dará razon D. Jesús Maria de Arias, Abogado, Villanueva de S. Roque.

## SOLARES EN VENTA

Se hallan en venta los solares que constituyen los fosos de la muralla del prado de Valencia a contar desde la última casa edificada hasta el rio, que lindan con la carretera del litoral y camino del mar y proximos a la Estacion del ferro-carril, a precios y plazos convencionales.

Para mas detalles dirigirse a D. Cristóbal Gonzalez.

GRAN SOMBRERERIA  
DE SALVADOR BLASCO  
Draperia, 4.—GANDIA.

Procedente de las mas acreditadas fábricas de Paris se acaba de recibir un magnifico surtido de sombreros de verano para caballeros, niños y niñas, y gran variedad en sombreros de castor de diferentes colores

Se limbian los sombreros de paja con arreglo a los últimos adelantos,

También encontrarán en este establecimiento infinidad de gorras del país y del extranjero, a precios sumamente económicos.

FABRICA  
DE AGUARDIENTES Y LICORES  
EN BELLREGUAT.

En este establecimiento se fabrican toda clase de anisados y de todas graduaciones a precios sumamente económicos así como la caña y ron en fabricacion separada.

También podrán convencerse las personas que quieran surtirse de dicha fabrica de la variedad y buen gusto de los licores que se elaboran en especial el sin rival imperial cristalizado, y aguardientes dulces refinados.

## SOCIETE DE SAINT-GOBAIN, CHAUNI ET CIREY.

FUNDADA EN 1665

## ABONOS QUÍMICOS DE SAN GOBAIN.

Venta en garantía real y efectiva.—Composicion fijada por el *catedrático de química D. César Santomá.*

## GUANO SAN-GOBAIN

Abono completo, intensivo y superior al del Peru,

de reconocida eficacia para todos los cultivos, en especial para el arroz, trigo, naranjos, cáñamo, hortalizas, etc.

COMPOSICION: Amoniaco. . . . . de 8 a 9 por 100.  
Fosfatos todos asimilables. . . . . 20 a 22 id.  
Potasa (considerada anhidra). . . . . 3 1/2 a 4 1/2 id.

## PRECIOS.

En el Almacén del Grao de Valencia.

En esta Ciudad.

De 1.000 kilogs. en adelante. 130 rs. } los 100 ki-  
Al por menor. . . . . 140 rs. } lógramos. De 1.000 kilogs. en adelante. 135 rs. } los 100 ki-  
Al por menor. . . . . 145 rs. } lógramos.

## ABONO VITICOLA DE SAN-GOBAIN

Especialísimo para las viñas, preventivo contra la *floxera*.

COMPOSICION: Potasa (considerada anhidra). . . . . 12 por 100.  
Fosfatos, todos asimilables. . . . . 20 a 22 id.  
Nitrógeno. . . . . 2 id.

## PRECIOS.

En el Almacén del Grao de Valencia.

En esta Ciudad.

De 1.000 kilogs. en adelante. 406 rs. } los 100 ki-  
Al por menor. . . . . 417 rs. } lógramos. De 1.000 kilogs. en adelante. 412 rs. } los 100 ki-  
Al por menor. . . . . 422 rs. } lógramos.

## ABONOS ESPECIALES PARA CADA TIERRA Y CULTIVO.

Superfosfato de cal.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.

GARANTIAS: La composicion de nuestros abonos se garantiza *por escrito* en las facturas de venta,

Agente general en Gandia y su huerta, **D. José Tomás Sanjuan y Castillo.**